

Проректор по научной работе

ФГБОУ ВО РНИМУ

им. Н.И. Пирогова

Минздрава России,

д.б.н. Д. В. Ребриков

« 2018 г.



## ОТЗЫВ

ведущей организации о научно-практической значимости диссертации Петелина Дмитрия Сергеевича на тему: «Нозогенные реакции с явлениями атоаггрессии (феномен откладывания) при злокачественных новообразованиях», представленной на соискание ученой степени кандидата медицинских наук по специальности психиатрия – 14.01.06

### Актуальность темы диссертационной работы.

Исследование автора направлено на решение чрезвычайно актуальной и жизненно важной проблемы – поздней диагностики онкологической патологии. Безусловно, значительная часть этих пациентов оказываются с большой задержкой на первом приеме у онколога из-за низкого уровня осведомленности, выраженной медицинской неграмотности, отсутствия культуры диспансерного наблюдения или из-за диагностических ошибок других врачей, равно как и из-за отсутствия возможности своевременно обратиться к врачу в связи с низким уровнем организации здравоохранения в том или ином регионе проживания. Еще одной из причин фатально поздней диагностики онко-патологии может быть бессимптомный («немой») вариант ее развития на инициальных этапах. Все эти причины так или иначе можно решить умелой оптимизацией реорганизацией системы здравоохранения. Однако, существует еще одна категория поздно обратившихся пациентов – больные с феноменом откладывания.

Эти пациенты, зная о своей патологии и отдавая себе отчет в рисках, связанных с промедлением, тем не менее, не идут к врачу-онкологу на прием, часто оказываясь нон-комплаентными. Очевидно, что подобные клинические ситуации требуют тщательного анализа и изучения причинно-следственных факторов, лежащих в области медицинской психологии и психиатрии. Несколько забытая концепция А.Р. Лурия о внутренней картине болезни в настоящее время, когда достижения онкологии столь весомы, что их внедрение позволяет достичь многолетних ремиссий у онкологических больных, нуждается в существенной реабилитации и внедрении в реальную онко-психиатрическую и психотерапевтическую практику.

Работа Петелина Д.С. направлена на разрешение именно этих вопросов, что и определяет ее актуальность для современной психиатрии.

### **Связь работы с планом соответствия отраслей науки и народного хозяйства.**

Диссертационная работа Петелина Дмитрия Сергеевича на тему: «Нозогенные реакции с явлениями аутоагgressии (феномен откладывания) при злокачественных новообразованиях» выполнялась в соответствии с планом научно-исследовательских работ кафедры психиатрии и психосоматики лечебного факультета ФГАОУ ВО Первого МГМУ им. И.М. Сеченова Минздрава России (Сеченовский Университет).

### **Новизна исследования и полученных результатов.**

Впервые разработана клиническая и психосоциальная систематика реакций откладывания в онкологии. Автору удалось обнаружить корреляции между вариантом и протяженностью периода откладывания с одной стороны и вариантом диссоциации (компартмент или детachment) – с другой.

Научная новизна настоящего исследования определяется также результатами, полученными в ходе корреляционного анализа взаимоотношений между феноменом откладывания и личностным профилем пациентов, их социальным и семейным положением, демографическими

параметрами, а также индивидуальными особенностями порога боли, наличием аффективных расстройств и клиническими параметрами злокачественного новообразования.

### **Значимость для науки и практики полученных соискателем результатов.**

Выявленные психолого-психиатрические предпосылки к развитию феномена откладывания у онкологических больных, позволят заранее прогнозировать группу риска по развитию этих осложнений и начать с ними превентивную психотерапевтическую и психофармакологическую работу. Это позволит значительно повысить комплайанс среди пациентов со злокачественными новообразованиями и снизить смертность в онкологии.

Материалы диссертации могут найти свое методическое применение среди врачей-онкологов, а также специалистов первичного звена и врачей общей практики, занимающихся маршрутизацией впервые выявленной онкологической патологии.

Детальная систематика триггерных и причинных факторов феномена откладывания, приведенная в этом исследовании, позволит дифференцированно подойти к вопросам психотерапии этих больных, что приведет к существенному снижению периодов откладывания и уменьшит летальность в онкологии.

### **Личный вклад автора.**

Автором проведено комплексное клинико-психологическое и психометрическое обследование 70 пациентов.

Автор самостоятельно обработал полученные клинические и психометрические данные, провел статистический анализ, обобщил и систематизировал результаты, сопоставил их с аналогами в доступных современных литературных источниках и изложил их в тексте диссертации и автореферата.

### **Рекомендации по использованию результатов диссертационной работы**

Выводы и практические рекомендации, сформулированные в диссертации, целесообразно использовать во всех медицинских учреждениях, так или иначе связанных с верификацией онкологической патологии. Некоторые научные положения работы рекомендовано использовать в обучающих программах на циклах усовершенствования врачей всех специальностей.

Продолжение исследования нозогенных реакций, сопровождающихся откладыванием обращения за медицинской помощью целесообразно проводить на базах кафедры психиатрии и психосоматики ЛФ ФГАОУ ВО Первый МГМУ им. И.М. Сеченова Минздрава России (Сеченовский Университет).

### **Характеристика публикаций автора.**

По теме диссертации опубликовано 6 научных работ, в том числе 4 в журналах, входящих в перечень ведущих рецензируемых научных журналов, рекомендованных ВАК Министерства образования РФ.

### **Оценка содержания диссертации и её завершенности.**

Диссертационная работа написана в традиционном стиле и выполнена в соответствии с требованиями ВАК ГОСТ Р 7.0.11-2011. Диссертация написана на 163 листах машинописного текста без нарушения методики написания диссертационной работы, иллюстрирована 3 рисунками, 12 таблицами и 4 клиническими наблюдениями. Библиография включает 117 литературных источников, в том числе 26 на русском и 91 на иностранных языках.

Содержание диссертационной работы Петелина Дмитрия Сергеевича, представленной на соискание ученой степени кандидата медицинских наук, полностью соответствует специальности 14.01.06. - психиатрия.

### **Достоинства и недостатки в содержании и оформлении диссертации.**

Диссертация Петелина Дмитрия Сергеевича построена традиционно: оглавление, введение, обзор литературы, материалы и методы исследования, результаты проведенные автором исследований, изложенные в двух главах, выводы, практические рекомендации. Список использованной литературы включает 117 источников, в том числе 26 на русском и 91 на иностранных языках. Методическое оснащение полностью соответствует поставленным целям и задачам исследования. Цели и задачи исследования сформулированы четко, работа им полностью соответствует. Выводы диссертации логично вытекают из результатов исследования, подтверждены материалом, аргументированы. Текст автореферата соответствует основным положениям и выводам диссертации.

Автором подробно произведено четкое описание всех методик и технологий, использованных при выполнении научного исследования. Все результаты и технологии представлены рисунками, таблицами и сопровождаются пояснениями. Весь иллюстрированный материал оформлен грамотно и четко, отражает полученные автором результаты исследования, имеет соответствующий комментарий.

Принципиальных замечаний к работе нет.

Представленная работа соответствует требованиям, предъявляемым кандидатским диссертациям.

## **Заключение**

Диссертационная работа Петелина Дмитрия Сергеевича на тему «Нозогенные реакции с явлениями аутоагрессии (феномен откладывания) при злокачественных новообразованиях», является законченной научно-квалификационной работой, в которой решена научная задача психиатрии – оптимизация диагностики и предотвращения нозогенных реакций, сопровождающихся несвоевременным обращением за помощью в связи с онкологическим заболеванием.

Диссертационная работа полностью соответствует требованиям п.9 Положения о присуждении ученых степеней, утвержденного

постановлением Правительства Российской Федерации от 24.09.2013г. №842 (в редакции Постановления Правительства РФ от 21.04.2016 г. № 335), предъявляемым к диссертациям на соискание ученой степени кандидата медицинских наук, а ее автор заслуживает присуждения искомой степени по специальности 14.01.06 – психиатрия.

Отзыв о научно-практической значимости диссертации обсужден и одобрен на заседании сотрудников кафедры психиатрии и медицинской психологии лечебного факультета ФГБОУ ВО «РНИМУ им. Н. И. Пирогова» Минздрава России, протокол № 3 от «30» октября 2018 г.

Заведующий кафедрой  
психиатрии и медицинской психологии  
ЛФ ФГБОУ ВО РНИМУ им. Н. И. Пирогова  
Минздрава России  
доктор медицинских наук, специальность  
14.01.06 – «Психиатрия»

Шмилович Андрей Аркадьевич

Подпись д. м. н., доцента Андрея Аркадьевича Шмиловича заверяю:  
Ученый секретарь ФГБОУ ВО РНИМУ им. Н. И. Пирогова  
Минздрава России

д. м. н., доцент

 Милушкина Ольга Юрьевна



Индекс	117997
Объект	Федеральное государственное бюджетное образовательное учреждение высшего образования «Российский научно-исследовательский медицинский университет им. Н. И. Пирогова» Министерства здравоохранения Российской Федерации
Город	Москва
Улица	Островитянова
Дом	д.1
Телефон	+7 (495) 434-14-22
e-mail	rsmu@rsmu.ru
Web-сайт	<a href="http://www.rsmu.ru">http://www.rsmu.ru</a>